










Solymosi Ferenc

i

Hivatalos igazolvány
. cég részére.

A m. kir. honvédelmi minister ur 23738/eln. 20b. 1917 sz. rendelete 
alapján ezen igazolvány tulajdonosa a m. kir. honvédelmi minister úrtól felha
talmazást nyert a néma és csengő orgona-homlokzatsipoknak a nyeri utasítások 
alapján való kiszerelésére.

Ezen igazolvány egyúttal azonossági igazolvány gyanánt szolgál a fenti 
orgonaépitö ------- nevű szerelője számára.

Budapest, 1918. I I / l  «

" ' ■ /m in ié ié rt tanácsos.
Srxtnáay jj., Bpeit.

A

2. ábra. Rekvirálási arcképes igazolvány
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3. ábra. A nagykartali rk. templom orgonájának rekvirálási sípjegyzéke
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Solymosi Ferenc

A felmentési kérelmek elbírálását háromtagú „Orgona Bizottság" végezte. 
Tagjai voltak: Antalffy-Zsiross Dezső (1885-1945) orgonaművész, a Ze
neakadémia orgonatanára, dr. Éber László (1871-1935) művészettörténész, 
a „Műemlékek Országos Bizottságának" tagja és Oswald János (1858-1920) 
zongoratanár, a Zeneakadémia tanára. Az „Orgona Bizottság" munkájával 
kezdődik meg tulajdonképpen a magyarországi műemlékorgonák védel- 

17 me.
Oswald János 1917 novemberében hivatalos úton Bécsben járt, s a közös 

hadügyminisztériumban kapta meg az eligazítást a rekvirálással kapcso
latban. A Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium az „Orgona Bizottságnak" 
a régi, felmentendő orgonák helyszíni vizsgálatának útiköltségére háromezer 
koronát irányzott elő. Ezt napidíjra és I. osztályú vasúti jegyre lehetett 
fordítani.17 18

17 A bizottság tagjainak életrajzát ld. Molnár Imre (szerk): A magyar muzsika évkönyve. Budapest 1936; Zenemű
vészeti Főiskola évkönyve 1946/47, 26. o.; Egyházi Zeneközlöny 1917. április; Magyar életrajzi lexikon. Budapest 
1967; Zenei lexikon. Budapest 1931; Zeneművészeti Főiskola évkönyve 1918/19,1919/20.

18 Zeneművészeti Főiskola, Levéltár, 5571/1918.
19 Zeneművészeti Főiskola, Levéltár, 842/1918.
20 Zeneművészeti Főiskola, Levéltár, 523/1917., 1917. november 14. A válasz: Vallás- és Közoktatásügyi Mi

nisztérium 16.143/1918.
21 Organológia-a Zenei Szemle melléklete -1918. augusztus, 3-5.

A hiányosan megmaradt iratokból kiderül, hogy dr. Éber László Békásme
gyeren, valamint a felvidéki Nagylévárdon (Vel'ké Leváre) és Szakolcán 
(Skalica) járt. Antalffy-Zsiross Dezső Aradon, Bártfán, Egerben, Kalocsán, 
Kassán, Kecskeméten, Nagyszaláncon (szlovákul Slanec) és Szombathelyen 
kereste fel és vizsgálta meg a püspökségek által jelzett orgonákat.19

A Budapesti Zeneművészeti Főiskola az orgonáinak felmentésére írott kér
vényét a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumba nyújtotta be. A nagyor
gonát a közismert „művészi becse" alapján, a gyakorlóorgonát pedig mint 
nélkülözhetetlen taneszközt kérte az igazgatóság a hadi igénybevétel alól fel
menteni. A főiskola a felmentést hamarosan megkapta.20

Az orgona-mentesítési kérelmekben több mint 800 régi, jelentős hangszer 
adata került elő. Ahogy dr. Éber László írja az Organológia c. folyóiratban: 
a beküldött fényképek és rajzok a hazai organológiának igen becses anyagot 
szolgáltatnak. Ézt értékeli e számban Geyer József is, hazánk első organoló- 
gusa: a felmentési kérvényekkel olyan remekművek kerültek napfényre, 
amelyekről eddig hivatásos műkutatóink közül is csak kevesen tudtak vala
mit. Sajnos az említett orgonaadatok nem kerültek elő az Országos Levéltár
ból a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium hiányosan megmaradt iratai
ból.21

A Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumból érkezett levelek szerint az 
Esztergomi Egyházmegyében a következő orgonák kaptak mentességet (a ki
sebb felvidéki helységek szlovák nevét zárójelben közöljük):

Alsóvárad (Tekovsky Hrádok-Doln^ Várad), Barstaszár (Tesárske 
Mlyüany-Tesáre nad Zitavou), Budapest: angolkisasszonyok, koronázó
templom, Szent István-bazilika, Csejte (Őachtice), Esztergom: bazilika, kisor- 
gona, Hegybánya (étavnické Bane), Illés (Ilija), Jablánc (Jablonica), Jác (Jacov-
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ce), Lévárt (Strelnice), Nagyszombat: káptalani templom, Nyitrateszér (Tesá- 
re), Pozsony: székesegyház és Szentháromság-templom, Sasvár (éaStín), Sza- 
kolca: plébánia és irgalmasok temploma, Szentantal (Antol), Szentgyörgy 
(Jur pri Bratislave), Szered (Sered'), Szob, Vághosszúfalu (Dlhá nad Váhom), 
Vágújhely (Nővé Mesto nad Váhom).22

22 Esztergom, Érseki Levéltár, hadügyi iratok 1917-1918.
23 Veszprém, Püspöki Levéltár, a plébániai iratokból ez derül ki -  4604,4644,4473/1917 -  a végleges lista nem 

maradt meg.
24 Egri Érseki Levéltár, Ministeria 1916-1920. RSZ 2636.859/1918.1918. január 28-án és február 6-án kelt iratok.
25 Vác, Püspöki Levéltár, Felsődabas, Kartal, Kálló, Örkény, Szentes, Tiszaföldvár, Úri plébániai iratai 1918.
26 Győr, Püspöki Levéltár, plébániai iratok, 933/1918 és 2834/1918 levele, 1918. január 27-i és 1918. május 20-i 

keltezéssel.
27  Ráday Levéltár, jegyzőkönyvek 1917-18. Nem kapott felmentést Szeretnie, Váchartyán, Nagykőrös és Rákos

palota.
28 Hadtörténeti Levéltár, HM 20B. 892. doboz. Az első hosszú, német nyelvű jegyzék kelt Zágráb, 1917. novem

ber 26-án, az első pótlás 1917. december 12-én és a második pótlás 1918. január 13-án.

A Veszprémi Egyházmegyében valószínűleg csak a következő orgonák 
kaptak felmentést: Karád, Keszthely, Pápa, Románd, Siófok, Tarany, Tihany 
és Vöröstó.23

Az Egri Egyházmegyében tudomásunk szerint csak a jászárokszállási 
templom és az egri bazilika orgonáit mentette fel az „Orgona Bizottság".24 25

A Váci Egyházmegye Püspöki Levéltárában talált iratok alapján csak a vá
ci székesegyház és a fóti templom orgonája mentesült a rekvirálás alól. Az 
egyházmegye irataiból megtudhatjuk, hogy Nógrád vármegyében az Or- 
szágh Sándor és Fia orgonagyár, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében a buda
pesti Rieger-üzem, Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében pedig Országh An
tal nagyváradi orgonakészítő végezte a sípok leszerelését.

A Győri Egyházmegyében a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium érte
sítései alapján a következő orgonákat mentesítették a rekvirálás alól (a mai 
hivatalos osztrák nevet zárójelben közöljük): Doborján (Raiding): Liszt-orgo
na, Felsőkismartonhegy (Oberberg-Eisenstadt), Győr: a székesegyház mind
két orgonája, Győr-Nádorváros, Kisbér, Kishőflány (Kleinhöflein), Kismar
tonváralja (Eisenstadt-Schlossgrund), Kópháza, Magyaróvár, Mosonszent- 
miklós, Sopron: Szent György-templom.26

Az evangélikus és a református orgonák rekvirálásáról kevés iratot talál
tunk. A Dunamelléki Református Egyházkerület területén csak Fülöpszállás 
1828-ban készült orgonája kapott felmentést.27

Horvát-Szlavónországok területén összesen 79 orgonát mentettek fel. Töb
bek közt Eszék-Alsóváros (1840, Ludwig Mooser, Salzburg), Valpó (Valpovo, 
1875, Angster) és Babina Greda (ma Szlovénia, Babina Grada, 1896, Angster) 
hangszerei kerülték el a csonkítást.28

A magyar királyi honvédelmi miniszter 1918. február 1-én vette kézhez 
Garai Jánosnak, a budapesti Rieger orgonaüzem igazgatójának azt a levelét, 
amely felsorolja az orgonasípok leszerelésével megbízott cégeket, a rekviráló 
munkacsoportokat és a szükséges igazolványok számát. A jegyzékből meg
ismerhetjük az akkori Magyarországon működő jelentősebb orgonakészí
tőket.
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Mivel az orgona homlokzatában szinte mindig a hangzás gerincét adó na
gyobb principálregiszterek sípjai állnak, a rekvirálás nyomán az orgonák 
hangzása észrevehetően vesztett tömörségéből, erejéből.

Az I. világháború befejeztével a hadügyminiszter 1918. nov. 15-én kiadott 
rendeletével a fémek hadi célokra történő igénybevételét megszüntette. Az 
orgonasípok rekvirálása a fenti cégek segítségével mintegy 10 hónap alatt bo
nyolódott le, s az 1985-88-as orgonafelmérés tanúsága szerint hangszerállo- 
mányunk 85-90%-át megcsonkította.33

33 HM 30.166/1918. eln. 20/c. sz. rendelet.
34 Katolikus Kántor 1919. január 1., 6. o; az „Országos orgonafelmérés jegyzőkönyvei -1985-88."
35 Baranya Megyei Levéltár, Pécs, Angster-iratok, vegyes iratok. Valószínűleg volt még egy elszámolás, de er

ről nem találtunk feljegyzést.
36 Baranya Megyei Levéltár, Pécs. Angster-iratok, vegyes iratok. A fenti terület bizonyára közben módosulha

tott, mivel Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében végül a budapesti Rieger orgonagyár szakemberei végezték a 
rekvirálást.

37 Angster lajstromát a Baranya Megyei Levéltár őrzi („Angster-iratok"). Ezúton köszönöm meg Angster Jó
zsefn ek , hogy felhívta figyelmemet erre az értékes gyűjteményre. Az 1993-ban megjelent Angster -  A pécsi or
gonagyár és a család története című könyvének 101. és 196. lapján említést is tesz e jegyzékről.

A rekvirálást feloldó rendelet után hamarosan megkezdődhetett az orgo
nák helyreállítása a kifizetett megváltási összegekből. A háborút követően az 
orgonakészítők jó néhány évig végezték a homlokzati sípok pótlását. Sajnos, 
ez a folyamat a szegény falvakban még a mai napig sem fejeződött be.34

Legrészletesebben a pécsi Angster-cég rekvirálási tevékenységét ismerjük. 
Angster orgonasíprekvirálási főkönyve szerint a Fémközponttal szemben 
1918. július 1-én, október 4-én és november 9-én számoltak el.35 36 37

Az Angster József és Fia pécsi orgonagyár irataiból a sípok leszerelését 
végző munkások névsora is nagyobbrészt fennmaradt. Eszerint: Angster 
Emil és Angster Oszkár orgonaépítő mesterek, Ankovics Ferenc, Bednár Já
nos, Felber János, Horváth István, Keész Antal, Keserű János, Kominek Fü- 
löp, Kult Mátyás, Nemes Ferenc, Perlaki Fülöp, Schiffrich Vilmos, Waldhau- 
ser István, Waldhauser Károly, Waldhauser Lipót, Weich Péter segédek vet
tek részt ebben a nagy munkában.

Az Angster-szakemberek a következő vármegyékben végezték a sípok 
rekvirálását: Baranya, Bács-Bodrog, Bars, Belovár-Körös, Csík, Győr, Három
szék, Heves, Modrus-Fiume, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Pozsega, Somogy, Sze
réin, Tolna, Udvarhely, Verőce, Veszprém, Zágráb, Zólyom. 6 (4. ábra)

Az Angster-féle lista lehetőséget ad arra, hogy az 1918-ban felmért orgoná
kat közelebbről megismerjük, ezért ezt a jegyzéket némi módosítással a kö
vetkező lapszámban teljes terjedelmében közöljük.

Angster József „Rekvirált orgonasípok lajstroma" című betűrendes füzete 
(5. ábra) csak töredékesen, az A-tól az Sz betűig terjedően maradt meg. E 48 
oldalas lista legnagyobb sorszáma 1365, tehát legalább ennyi orgonát keres
tek fel az orgonakészítők rekvirálás céljából. A lajstromba emellett feljegyez
ték a regiszterek számát, a hangszer építőjét, esetleg korát, vagy más műszaki 
jellemzőit, s természetesen a rekvirált sípok súlyát. így e kimutatásból ma 
több mint 1100 orgona rövid leírását ismerhetjük meg.3 '

A jegyzékben Angsterék az általuk épített orgonáknak csak az opus-szá
mait jegyezték fel, mivel kiadott katalógusukból a többi adatot könnyen
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